

作大人物侍候人
馬可福音 10:35-45
周鴻鐘牧師

10:35	西庇太的兒子雅各和約翰來見耶穌，說：「老師，我們有一個請求，希望你能答應。」
10:36	耶穌問：「要我為你們做什麼？」
10:37	他們回答：「當你坐在榮耀的寶座上時，請讓我們跟你坐在一起，一個在你右邊，一個在你左邊。」
10:38	耶穌對他們說：「你們不知道所求的是什麼。我要喝的苦杯，你們能喝嗎？我要受的洗禮，你們能受嗎？」
10:39	他們回答：「我們能！」耶穌說：「我要喝的杯，你們固然要喝，我要受的洗禮，你們固然要受；
10:40	但是誰可以坐在我的左右，卻不是我能決定的。這些座位，上帝為誰預備，就賜給誰。」
10:41	其他十個門徒聽見這事，對雅各和約翰很不滿。
10:42	因此，耶穌把他們都召集到他跟前來，對他們說：「你們知道，世上那些被認為是統治者的有權管轄人民，領袖也有權支配人民。
10:43	但是，你們卻不是這樣。你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人；
10:44	誰要居首，誰就得作大眾的奴僕。
10:45	因為人子不是來受人侍候，而是來侍候人，並且為了救贖眾人而獻出自己的生命。」

今天要與大家分享學習的是「作大人物侍候人」。

史懷哲(Albert Schweitzer 1875-1965)，法國人，擁有四個博士學位—哲學、醫學、音樂、神學，為人卻很平易近人，善體人意。

有一天，他鄉遇故知，就與路上相逢來自家鄉友人到餐廳吃飯。家鄉的一位婦人，為了表達對史懷者的崇敬，還特定焙製一個大蛋糕。

切分蛋糕時，史懷哲點一點在場人數，一共十個人，可是他卻些成 11 塊，他告訴友人，還有一份要送給為我們服務的小姐。

難怪擁有四個博士學位的史懷哲，一生都在非洲照顧侍候當地的原住民。

清末民初有一位自稱獨逸窩退士的“笑笑錄”，書中的“近古錄”篇有一則故事：

長興顧應祥先生，曾做過一任巡撫，老來致仕鄉居，在溪畔大興土木營造府第，一些仕官鄉紳不時趨謁，雖身處山林，仍然賓客滿庭。

夏日苦暑，顧先生命人紮一六尺長、三尺寬的竹架，兩面糊上棉紙，繪上山水人物，高懸樑間，名為吊扇。旁引一線於牆角，客來時，命一老僕人立於牆角，以手牽線往復搨動吊扇，廳堂間涼風習習。

一天，有幾位賓客老臨久久不去，立於牆角牽引吊扇的老僕人疲憊不堪，隨手取一小凳坐著拉扇，客人去後，顧先生認為老僕人大不敬，豈可大模大樣與主客平起平坐，苛責不懂禮貌。

老僕人抗聲說：「曾你父親起，我便幫著你家工作。如今年老了，不中用，輪到替你拉扇搨風涼。你所需要的不過是風，管我是站個搨還是坐著搨！」

這個故事道出了古今人類社會的不公不義與不仁。有人高高在上，有地位有權柄，差使人而不會體貼屬下的人的難苦，而這些高地位有權柄的人，也常會戀棧，並不遵守體制的制度法規，想盡辦法、手段，要把自己養成一隻大肥貓或大肥豬。這種作法、精神，完全跟今天聖經耶穌所說的真理差別了十萬八千里。

耶穌說：「你們當中誰要作大人物，誰就得作(人)的僕人，誰要居首，誰就得做大眾的奴僕。」(可 10:43-44)

又說：「因為人子不是來受人侍候，而是來侍候人，並也為了救贖人而獻出自己的生命。」(可 10:45)

按馬太福音 23:13-39 耶穌的教訓，他們是一群偽善的人。

23:13	「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！你們當著人家的面把天國的門關起來，自己不進去，也不讓想進去的人進去！」
23:14	（有些古卷加 14 節「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！你們佔寡婦的便宜，吞沒她們的家產，卻在人面前表演長篇的禱告，所以你們一定會受更嚴厲的懲罰！」）

23:15	「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！為了說服一個人入教，你們不惜走遍天涯海角，等他歸信之後，你們卻把他塑造得比你們加倍的壞，比你們更該受地獄的刑罰。
23:16	「你們這班瞎眼的嚮導要遭殃了！你們說：『如果有人指著聖殿發誓，可以不算數；如果指著聖殿裡的金子發誓，就必須遵守。』
23:17	你們這些瞎眼的傻子！試問金子重要呢？還是使金子成為聖物的聖殿重要呢？
23:18	你們又說：『如果有人指著祭壇發誓，可以不算數；如果指著祭壇上的供物發誓，就必須遵守。』
23:19	你們這班瞎子啊！究竟供物重要呢？還是使供物成聖的祭壇重要呢？
23:20	要知道，人指著祭壇發誓就是指著祭壇和壇上的一切供物發誓；
23:21	指著聖殿發誓就是指著聖殿和住在裡面的上帝發誓；
23:22	指著天發誓就是指著上帝的寶座和坐在上面的上帝發誓。
23:23	「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！你們連調味的香料，如薄荷、大茴香、小茴香等物都獻上十分之一給上帝，但是法律上真正重要的教訓，如正義、仁慈、信實，你們反而不遵守。這些重要的教訓才是你們所必須實行的，至於其他的，也不可忽略。
23:24	瞎眼的嚮導啊，你們從飲料中濾出一隻小蚊子，卻把一頭駱駝吞下去！
23:25	「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！你們把杯盤的外面洗得乾乾淨淨，裡面卻盛滿了貪慾和放縱。
23:26	瞎眼的法利賽人哪！先洗淨杯子的裡面，外面也就乾淨了。
23:27	「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！你們好像那粉刷了的墳墓，外面好看，裡面卻全是死人的骨頭和腐爛的東西。
23:28	同樣，外表看起來你們十分公正，內心卻裝滿著虛偽和邪惡。」
23:29	「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了！你們替先知築墳，為聖賢修墓，
23:30	而且說：『如果我們生活在祖先的時代，我們絕不至於像他們那樣殺害先知。』
23:31	可見你們已經承認自己就是那些殺害先知的人的子孫！
23:32	你們儘管做下去，去完成你們祖宗的暴行吧！
23:33	毒蛇和毒蛇的子孫哪！你們怎能逃脫地獄的刑罰呢？

23:34	你們聽吧，我要派遣先知、哲人，和教師到你們這裡來，有的要被你們殺害，有的要被你們釘十字架，有的要在你們的會堂裡受鞭打，從一個地方被趕到另一個地方。
23:35	這樣，一切殺戮無辜的懲罰要落在你們身上——就是從無辜的 <u>亞伯</u> ，直到你們在聖殿和祭壇之間所殺的 <u>比利加的兒子撒迦利亞</u> 的血債為止。
23:36	我實在告訴你們，這些懲罰都要歸給這一時代的人。」
23:37	「 <u>耶路撒冷</u> 啊， <u>耶路撒冷</u> 啊，你殺了先知，又用石頭打死上帝差派到你這裡來的使者！我多少次要保護你的子女，像母雞把小雞聚集在翅膀下一樣。可是你們不願意！
23:38	瞧吧，你們的殿宇將成為人煙絕跡的荒場。
23:39	我告訴你們，你們從此再也見不到我，一直到你們說：『願上帝賜福給奉主名而來的那位！』」

今天的經文，雅各和約翰這二兄弟以為耶穌是要建立地面的王國，而耶穌是君王。

馬可福音 10:37

10:35	<u>西庇太的兒子雅各和約翰</u> 來見耶穌，說：「老師，我們有一個請求，希望你能答應。」
10:36	耶穌問：「要我為你們做什麼？」
10:37	他們回答：「當你坐在榮耀的寶座上時，請讓我們跟你坐在一起，一個在你右邊，一個在你左邊。」

馬可福音 10:41-44

10:41	其他十個門徒聽見這事，對 <u>雅各和約翰</u> 很不滿。
10:42	因此，耶穌把他們都召集到他跟前來，對他們說：「你們知道，世上那些被認為是統治者的有權管轄人民，領袖也有權支配人民。
10:43	但是，你們卻不是這樣。你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人；
10:44	誰要居首，誰就得作大眾的奴僕。

現在提出三點來互相學習：

1. 地位—角色的扮演

一位小女孩和母親去參加婚禮，看到美麗的新娘、華麗的禮服，佈置的會場，豐盛的喜筵，就對媽媽說：「媽媽，我也要當新娘子。」
媽媽回答說：「傻孩子！」

這位母親答得妙極了，因為這小女孩還是一位不懂事的“傻孩子”。她不知道在那華麗、榮耀、體面的婚禮背後，這位美麗新娘將要擔負起多麼繁重的人生擔子，她將為人妻、人母、媳婦…。她將擔負許多角色的責任。

台灣民間的宗教信仰，點燃了三枝香、燒金紙給他們的神明，他們求些什麼？就是求“子兒孫仔頭殼硬，賢大漢”，“平安發財”，“中大樂透”…。

基督徒虔誠向上帝祈禱時，又求些甚麼呢？許多人信耶穌，也常不明白，上帝在我們人生的計畫。當初門徒也不明耶穌對他們的期望，所以雅各和約翰兩兄弟來求耶穌要坐大位，一個在耶穌右邊，一個在左邊，他們要求升官發財，其他的門徒也因此開始爭吵，大家都想著要升官發財。因此耶穌對門徒說：「你們不知道所求的是甚麼？」(可 10:38)

我們祈禱，向主要求些甚麼？

主耶穌教導我們，祂說：「你們要先求祂的國，和祂的義，這些東西都要家給你們了。」(和合本聖經)「你們要先求上帝主權的實現，遵行祂的旨意，祂就會把這一切都供給你們。」(現代中文譯本)(太 6:33)

我們企盼屬天的上帝國，更應當企盼把地面上經營成天面上的天堂，地面上要能成為上帝國，成為天堂，這要看我們如何扮演自己的角色。假如人人都想“作大”“為首”，以便有權管轄人，有權支配人，這世界將成為權力鬥爭的舞台，而淪為人間地獄。

2. 上帝國的標準—基督徒的領袖觀

耶穌：「你們中間誰願為大，誰就得作你們的僕人，誰願為首就必作眾人的僕人。」(可 10:43-44)

“為大”“為首”是領袖人物，領袖人物沒甚麼可“臭槍”。領袖人物，耶穌勉勵我們要有僕人的精神來服事人，體貼人，關愛人。

宋帝國的學人蘇東坡曾當杭州縣令。有一縣民欠了稅，沒有繳納，被解到縣衙。縣民辯解說：「我是做扇子生意，可是天涼，扇子賣不出去，並非存心欠

稅。」

蘇東坡說：「你回去把家中扇子全部拿來。」蘇東坡就靠著樑子在扇面上寫草書，畫上枯木、石、竹，一下子就把全部扇子畫完。那縣民才步出衙府大門，就有人以高價爭購，也把全部欠稅繳清。

“為首”“為大”是大人物，是領袖。

馬可福音 10:42-45

10:42	因此，耶穌把他們都召集到他跟前來，對他們說：「你們知道，世上那些被認為是統治者的有權管轄人民，領袖也有權支配人民。
10:43	但是，你們卻不是這樣。你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人；
10:44	誰要居首，誰就得作大眾的奴僕。
10:45	因為人子不是來受人侍候，而是來侍候人，並且為了救贖眾人而獻出自己的生命。」

這是上帝國的標準，也是基督徒領袖觀。是“道成肉身”的精神。

原籍荷蘭的美籍著名靈修和牧養神學教授盧雲(Henri J.M Nouwen)曾任教於美國耶魯大學和哈佛大學神學院。五十歲時自問：「我年紀愈大，是否愈接近主耶穌？我經常忙於處理要事，缺少祈禱，是否上帝的靈被壓制了？」

於是祈禱：「主，求祢指示我要去的地方，我必跟隨祢。」結果上帝指示他到方舟團契服事，那是收留智障者的地方。所以他就從哈佛大學跑到方舟團契，由最崇高最顯赫，想要統治世界的地方，來到只懂片言隻字，社會認為邊緣人當中，與一些思想和智力不健全的人過生活。以前所做許多有用的事，所有出名的著作，二十年的大學教學經驗，過去的聲望、地位…等在這裡都不能運用，他的生命要重新開始。

從這裡他體驗了耶穌就是這樣「道成肉身」居住在我們中間，彰顯上帝的愛，這是「道成肉身」的精神、僕人的精神，給人洗腳的精神。是基督教的領袖觀。

在上帝的國度裡，一個人的偉大是看他的服事，是我們可以為別人做些甚麼？而不是地位多高，權柄多大。

3. 大人物—大家的僕人

美國獨立戰爭期間，一天一位穿便服的軍官騎馬經過某地，看見一隊士兵在修理防禦工事。他們要把一根巨木搬到防禦建築上，這是艱鉅的工作，但是穿便服的軍官發現那位負責人只會呼喝別人用力做工，自己一動也不動，於是問他為什麼不幫忙。「我是班長啊！」那人有點不高興。

這位便服軍官於是說：「喔！對不起，班長。」且下馬親自幫忙搬巨木弄得滿頭大汗。等工作完畢，他轉向班長說：「班長，如果還有類似工作乏人幫忙，就派人去通知司令，我會來幫忙。」他騎馬走了，而班長卻呆住了，一句話也說不出來，因為那人正是他們的司令華盛頓將軍。

只有微不足道(啣精猴)的人，才會自以為了不起，自以為高高在上，才會拒絕侍候人。聖經中有一位偉大的人物，學者保羅，時刻都使自己成為有用而侍候人的人。因而感召一位醫生路加，一生跟隨保羅、照顧保羅，直到保羅殉道(提後 4:11)路加寫了兩本名著：路加福音和使徒行傳。而保羅寫了十三卷書信，都在新約聖經中。

保羅一生有著許多異象，也是大人物，可是他更是一位熱情的侍候人的僕人在行傳 28:1-6 我們看到大家點燃一堆營火取暖、照亮四周，而保羅為他們四處搜集燃燒的樹枝。我們若能夠有這種態度，多些服事人，則整個社會就更加溫暖，服事就是服事主，是大人物的標記，是基督教的領袖觀。